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درس اوّل

ریشه و توان عددهای حقیقی

فعالیت
در سال گذشته با ریشه های دوم و سوم عددها آشنا شده اید. ریشه و توان رابطه نزدیکی با هم دارند:

1ــ با هر تساوی توانی یک تساوی ریشه ای بنویسید؛ همچنین متناظر هر تساوی ریشه ای یک تساوی توانی بنویسید. مانند 
نمونه ها:

)-3(3=-27 ↔ −3 27 =-3  81  = 9 ↔ 92 =81  
24 =16 ↔ 4 16  = 2  3 27  =3 ↔  
112 = 121 ↔  = ↔50 5 2  
)0/25(2 =0/0625 ↔  −3 27 = -3 ↔  
)0/5(2 =0/25 ↔  100  = 10 ↔  
)-9(2 = 81 ↔  =1000 10 10  ↔  

2ــ در جدول زیر جاهای خالی را پر کنید. برای بعضی می توانید عددهای تقریبی بنویسید.

عدد80002000100027208

ریشه سوم1035532

کاردرکلاس
را  مکعب  این  است. طول ضلع  مترمکعب  برابر 25  مکعب  به شکل  آبی  1ــ حجم مخزن 

حدس زده و حدس خود را آزمایش کنید.
می دانیم که هرگاه طول ضلع مکعب a متر باشد حجم آن برابر a3 متر مکعب است.

3 چون 3  25 3 می باشد. فکر می کنم 2/8=  25 احمد: بنابراین طول ریشه سوم 25 یعنی 
3 آیا 27  =

)2/8(3 = 25  
)2/8(3 =)2/8(2)2/8( = 21/852   21/85  

 به 25 نزدیک است!
3 . بهتر است عدد 2/9 را امتحان کنم. 25 3 را به دست آوریم؛ چون 27<25 پس3<  25 محسن: باید 

را د مکعب  این  است. طول ضلع  مترمکعب  برابر 25  مکعب  به شکل  آبی  را د1ــ حجم مخزن  مکعب  این  است. طول ضلع  مترمکعب  برابر 25  مکعب  به شکل  آبی  1ــ حجم مخزن 

ریشه سوماااا ریشه سوما 2نننن 2ن اناانا تتتتت
27208 ت 27208

نتننتن سسسسسس
27208 27208س تستتست
لللتوانید عددهای تقریبی بنویسید.اتوانید عددهای تقریبی بنویسید.ا

100

ل
100  = 10 

ل
 = 10 

1000لللل 10 1000ل10 10 101000 10 1000ل10 10 101000 10 1000ل10 10 10=1000 10 1000=ل=10 10 10=

2ــ در جدول زیر جاهای خالی را پر کنید. برای بعضی میل2ــ در جدول زیر جاهای خالی را پر کنید. برای بعضی میتوانید عددهای تقریبی بنویسید.لتوانید عددهای تقریبی بنویسید.

ب↔ب↔ 10 = ب 10 = ب
1000 10 10
ب

1000 10 101000 10 10
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1000 10 10 ب↔  لبل↔ 
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ل
 10 = ب 10 = 

ل
 = 10 

1000لبللبل 10 1000ل10 10 10
ب

1000 10 1000ل10 10 101000 10 1000ل10 10 10
ب

1000 10 1000ل10 10 10

↔ا↔ 3- =ا 3- =ا =ق ↔ =ق ↔
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ریریر غ
توانی یک تساوی ریشه

غ
توانی یک تساوی ریشه

یغی
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)2/9(3=)2/9(2)2/9(  
=24/789  
 24/8  

 می گیریم.
3 25   با تقریب کمتر از 0/1 به 25 خیلی نزدیک است پس 2/9 

دبیر: درست است ریشه سوم 25 تقریبی به دست می آید و به طور تقریبی آن را برابر 2/9 می گیریم.
 

3 25    2/9  
3  چقدر است؟ 25 احمد: مقدار دقیق  

3  یک عدد اعشاری است. اگر ماشین حساب مناسب داشته باشید می توانید تا چندین رقم اعشار؛ مقدار تقریبی آن  25 دبیر:  
را به دست آورید، اما هیچ گاه مقدار دقیق آن به صورت اعشاری کاملاً به دست نمی آید. اگر قدرت ماشین حسابتان بیشتر باشد، 

تعداد ارقام اعشاری بیشتری به دست می دهد.
3  استفاده می کنیم. 25 به همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  

3  به جای مقدار دقیق ریشه سوم 25 به کار می رود اما در عمل با مقدارهای تقریبی آن کار می کنیم. 25  

در ریاضیات هرجا بخواهیم با رادیکال ها به جای مقدارهای دقیق کار می کنیم. امّا در عمل مقدار تقریبی 2/9 را، که محسن 
3  می توانیم درنظر بگیریم. 25 به دست آورده بود، برای  

2ــ مقدار تقریبی یا دقیق ریشه ها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونه ها، نشان دهید.
 2 =1/41  2 1=  3 3 =1/7  3 4 =  5 =           

7 =  8 =  3 9 =  −3 8 =  15 =           
3ــ مشخص کنید که هر ریشه بین کدام دو عدد صحیح متوالی است؟

5 = < <25 30 36 الف( چون 36< 30 < 25 پس 6=
3 > 10 ج(  <    > 70 ب(  < 
 > 3 20 هـ(  <    > 17 د(  < 

4ــ کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟
10  با تقریب کمتر از 1   الف( 3 

5 با تقریب کمتر از 1 ب( 2/2 =
5 با تقریب کمتر از 0/1 ج( 3 =
3 با تقریب کمتر از 1 100 د( 4 = 

3− با تقریب کمتر از 0/1 200 هـ( 6- = 
5  ــ زیر رادیکال )جای خالی( عددی بگذارید که نامساوی ها برقرار باشند.

الف( 5 <  < 4

نتنت < 3ا < 3ن < 3ا < 3انا < 3ن < 3ناااد س
تست3ــ مشخص کنید که هر ریشه بین کدام دو عدد صحیح متوالی است؟س3ــ مشخص کنید که هر ریشه بین کدام دو عدد صحیح متوالی است؟
ا ل

مقدارهای دقیق کار می

ل
مقدارهای دقیق کار می

1/7=ل1/7=للها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونهلها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونه

توانیم درنظر بگیریم.بتوانیم درنظر بگیریم.ب
ها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونهلها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونهبها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونهلها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونهلبلها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونهبها را محاسبه و روی محور اعداد، مانند نمونه

مقدارهای دقیق کار میا جای اجای مقدارهای دقیق کار میا
قاتوانیم درنظر بگیریم.اتوانیم درنظر بگیریم.

جای مقدار دقیق ریشه سوم 25 به

ق
جای مقدار دقیق ریشه سوم 25 به

جای اجای قجای اجای اقاقهرجا بخواهیم با رادیکالقهرجا بخواهیم با رادیکالها بهقها بهجای قجای ق
توانیم درنظر بگیریم.اتوانیم درنظر بگیریم.
ق

اقاتوانیم درنظر بگیریم.اتوانیم درنظر بگیریم. ر
یررجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهرجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 به

جای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهرجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهیجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهرجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهریریجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهیجای مقدار دقیق ریشه سوم 25 بهیبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  یبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  
غ

 مقدار 

غ
 مقدار 

تعداد ارقام اعشاری بیشتری بهغتعداد ارقام اعشاری بیشتری بهدست میغدست می
یغییغیبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  یبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  غبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  یبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  یغیغبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  غبه همین دلیل است که برای مقدار دقیق ریشه سوم از نماد  
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ب( 5 <  < 2
90 > 3 ج( 100< 

مکعب  شده اند. حجم  واقع  تودرتو  به صورت  مقابل  مانند شکل  مکعب  سه  6  ــ 
بیرونی )بزرگ( برابر 64 و حجم مکعب داخلی )کوچک( برابر 27 می باشد. طول ضلع 

مکعب میانی چه اعدادی می تواند بوده باشد؟

7ــ در شکل زیر دو محور اعداد رسم شده است. هر عدد در محور بالا را به مکعب آن عدد در محور پایینی با یک خط نشان 
وصل کنید. به عکس هر عدد روی محور پایین را به یک عدد در محور بالا نشانه کنید.

 

8  7  6  5  4 3 2     1        0       1       2        3        4       5       6        7       8       9        10    11      12     13     14 

8  7  6  5  4 3 2     1        0       1       2        3        4       5       6        7       8       9        10    11      12     13     14 

a

 3
a

فعالیت
1ــ مشابه آنچه در باب ریشه های دوم و سوم گفتیم می توانیم ریشه های چهارم وپنجم را معرفی کنیم.

چون 16 = 24 گوییم 2 یک ریشه چهارم 16 است. مشابهاً 16 = 4)2-(، پس 2- نیز یک ریشه چهارم 16 است.

2      
ریشه های چهارم 16        

-2      

ریشه های چهارم یک عدد مثبت عددهایی هستند که وقتی به توان چهار می رسند برابر آن عدد شوند.

4 نشان می دهند و 4 را فرجه رادیکال می نامند. ریشه های چهارم را با نماد 
ریشه های پنجم را چگونه تعریف می کنید؟

ریشهٔ پنجم هر عدد )مثبت یا منفی( عددی است که وقتی به توان …………  می رسد برابر آن ……………  
شود.

. −5 32 . همچنین 32- = 5)2-(، لذا 2- =  5 32 چون 32 = 25 پس 2 = 

ادرسند برابر آن عدد شوند.درسند برابر آن عدد شوند.د
های چهارم 16 های چهارم 16ا های چهارم 16ن های چهارم 16انانریشهنریشههای چهارم 16ن های چهارم 16ا های چهارم 16ن ریشهاریشهنریشهاریشههای چهارم 16ا نتننتننتنتتت س

تستتستسسسس)2-(، پس 2- نیز یک ریشه چهارم 16 است.س)2-(، پس 2- نیز یک ریشه چهارم 16 است.
های چهارم وپنجم را معرفی کنیم.اهای چهارم وپنجم را معرفی کنیم.ا

)2-(، پس 2- نیز یک ریشه چهارم 16 است.  16 = ا 16 = 4ا4)2-(، پس 2- نیز یک ریشه چهارم 16 است.ا
های دوم و سوم گفتیم میلهای دوم و سوم گفتیم میتوانیم ریشهلتوانیم ریشهل

لبلب ااا
6       5       4        3        2       1       0        1ا6       5       4        3        2       1       0        1 6       5       4        3        2       1       0        1ققققق 6       5       4        3        2       1       0        1ا6       5       4        3        2       1       0        1اقااقااقا14     13     12      11    10        9       8       7        ق14     13     12      11    10        9       8       7        6       5       4        3        2       1       0        1ق 6       5       4        3        2       1       0        1ا6       5       4        3        2       1       0        1ق

ررررر
        7       8       9        10    11      12     13     14

ر
        7       8       9        10    11      12     13     14

ریرریریی غ
وصل کنید. به عکس هر عدد روی محور پایین را به یک عدد در محور بالا نشانه کنید.

غ
وصل کنید. به عکس هر عدد روی محور پایین را به یک عدد در محور بالا نشانه کنید.

یغی14     13     12      11    10        9       8       7        غ14     13     12      11    10        9       8       7        غغغغ
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2ــ جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید.

عدد0/1-0/50/54-4-33-
توان چهارم2001000062525681

دبیر: ریشه چهارم 256 چه عددی است؟
محسن: 256 دارای دو ریشه چهارم قرینه است که عددهای 4 و 4- هستند.

4 را برابر کدام عدد بگیریم؟ 256 به هر حال 
4 فقط برابر 4 است؛ امّا اگر سخن از ریشه ها باشد  256 دبیر: اگر صحبت از ریشه چهارم عدد مثبت موردنظر است حاصل 

. 4 256 4 و 4- را باید درنظر گرفت؛ به عبارت دیگر 4= 
3ــ آیا 16- ریشه چهارم دارد؟ چرا؟

4ــ تکمیل کنید

هر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………

کاردر کلاس
1ــ جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید.

عدد5-114-1/53-22-
توان پنجم2500-100000-243

2ــ چه عددهایی ریشه پنجم آنها با خودشان برابر است؟
3ــ جاهای خالی را در جدول زیر تکمیل کنید.

عدد110000-1-30201971-32-243243
5-4ریشه پنجم

تمرین
1ــ محاسبه کنید.

/−5 0 00032 =  

/50 000322 =  

−5 3125 =  

243243-دددددد 243243-د
انانا نتنتت سسسسس

تست243-س243-
اااا لللل ل114-1/5- -114-1/5

ب ب1ــ جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید. لبل1ــ جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید. اا
ق

هر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………

ق
هر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………

اقااقاق ر
هر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………رهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………یهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………رهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………ریریهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………یهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………یرهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………رهر عدد مثبت دارای ………… ریشه چهارم است که ………… یکدیگرند. عدد منفی ریشه چهارم ………

غ
عبارت دیگر 4= 

غ
4 و 4- را باید درنظر گرفت؛ بهعبارت دیگر 4= 

غ
4 و 4- را باید درنظر گرفت؛ به

3ــ آیا 16- ریشه چهارم دارد؟ چرا؟غ3ــ آیا 16- ریشه چهارم دارد؟ چرا؟
یغییغی4ــ تکمیل کنیدغ4ــ تکمیل کنید
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5
1

100000
=  

b5 را محاسبه کنید. a5 و  2ــ a =0/00243 و b = 0/0032؛ 
3ــ می دانیم a > b >1< 0. ابتدا حدس بزنید و سپس در  علامت < یا > بگذارید.

 b5 a5  
4ــ این عددها را روی محور مشخص کنید.

5 100  
−5 110  

5 21  
−5 250  

5 بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ 170000  ، 5 5  ــ می دانیم 11=161051
6ــ در جاهای خالی یکی از علامت های < ، > و یا = قرار دهید.

)0/1(5  )0/1(3  )0/1(5  )0/1(4  25 23  
)-2(5  )-2(3  )-2(5  )-2(4  /50 00001   0/1 

a5 برای هر مقدار )مثبت یا منفی( a درست است؟ 5 = a چگونه عددی است؟ n ، n 7ــ هرگاه 1-   = 1−
8ــ محاسبه کنید.

× 5 95 19 19 =  
×4 48 2 =  

اناناد
نتنت تستس
ا ل

2(

ل
2(

aلaللل برای هر مقدار )مثبت یا منفی( a درست است؟ل برای هر مقدار )مثبت یا منفی( a درست است؟
5

ل
5 aب)2-( ب)2-( ب a5ب 5ب = a چگونه عددی است؟ n ،ب= a چگونه عددی است؟ n ،لبللبلaلa aلaب اا

)0/1( ا)0/1( )0/1( ا)0/1( 
 )-2( ، n چگونه عددی است؟ a =ا، n چگونه عددی است؟ a =4ا4)2-( ا
ق

های < ، > و یا = قرار دهید.

ق
های < ، > و یا = قرار دهید.

 )0/1( 4)0/1( ق )0/1( ا)0/1( اقااقا4ق )0/1( ا)0/1( ق
4ا4 4ا4ق های < ، > و یا = قرار دهید.ر 161051ی161051یی6ــ در جاهای خالی یکی از علامتر6ــ در جاهای خالی یکی از علامتهای < ، > و یا = قرار دهید.ر

6ــ در جاهای خالی یکی از علامتر6ــ در جاهای خالی یکی از علامتی6ــ در جاهای خالی یکی از علامتر6ــ در جاهای خالی یکی از علامتریر6ــ در جاهای خالی یکی از علامتی6ــ در جاهای خالی یکی از علامت
161051ی161051غ161051ی161051یغییغی161051غ161051غغ
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درس دوم

ریشه nام

فعالیت 
می توانید مطابق الگوهایی که برای تعریف ریشه های دوم، سوم، چهارم وپنجم عمل کردیم برای سایر ریشه ها عمل کنید. مثلاً 

برای ریشه ششم، از کجا شروع کنیم؟
احمد: توان ششم را ملاک کار قرار می دهیم.
درست است. مثلاً با مثال64= 26 شروع کنید.

ریشه های ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش می رسند برابر 64 شوند.

عدد 2 یکی از آنهاست.
فرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = 6)2-( درست است.

  2 = 6 64
ریشه های ششم 64
  -2 =- 64

پس64 دو ریشه ششم دارد که قرینه اند.
6 64 درست است. اما وقتی ریشه ششم موردنظر است آن را برابر 2 می گیریم، به عبارت دیگر 2= 

فرهاد: عیناً مانند ریشه های دوم و چهارم می باشد.
اینک به پرسش های زیرپاسخ دهید.

1ــ آیا 64- هم ریشه ششم دارد؟ توضیح دهید.
2ــ برای یک عدد طبیعی و دلخواه مانند n( n می تواند 6، 7، 8 و یا هر عدد طبیعی که تصور می کنید باشد( ریشه  nام را تعریف 

کنید:

توان  به طوری که  مانند b هستند  )عددهایی(  n ام عدد a، عدد  )ریشه های(  ریشه  باشد،  هرگاه n عدد طبیعی 
…………… b برابر a باشد.

n نشان می دهیم و n را فرجه رادیکال می نامیم. a ریشه nام a را به شکل 

64د64د گیریم، به عبارت دیگر 2= اگیریم، به عبارت دیگر 2= نگیریم، به عبارت دیگر 2= اگیریم، به عبارت دیگر 2= اناگیریم، به عبارت دیگر 2= نگیریم، به عبارت دیگر 2= نگیریم، به عبارت دیگر 2= اگیریم، به عبارت دیگر 2= اگیریم، به عبارت دیگر 2= دگیریم، به عبارت دیگر 2= 
نتنتتت سسس

تستسسس64س64
64ا 64ا ااا لل

)2-( درست است.

ل
)2-( درست است. )2-( درست است.ب )2-( درست است.ب فرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = بفرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = 

لبل ا
قفرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = افرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = 

های ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش می

ق
های ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش می

فرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = افرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = قفرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = افرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = اقاقفرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = قفرهاد: 2- نیز یک ریشه ششم 64 است زیرا 64 = 

های ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش میرهای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش مییهای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش میرهای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش میریریریشهیریشههای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش مییهای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش مییرهای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش میرهای ششم 64 عددهایی هستند که وقتی به توان شش میر
غ

برای ریشه ششم، از کجا شروع کنیم؟

غ
برای ریشه ششم، از کجا شروع کنیم؟

احمد: توان ششم را ملاک کار قرار میغاحمد: توان ششم را ملاک کار قرار می
6 یغییغیغًدرست است. مثلاًغًدرست است. مثلاًدرست است. مثلاغدرست است. مثلاًغً با مثال64= غ با مثال64= 6غ
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3ــ n را یک بار زوج و یک بار فرد بگیرید. مشخص کنید که چرا هر عدد مثبت برای وقتی که n زوج باشد دو ریشه  nام دارد. 
آیا این دو ریشه قرینه اند؟ و برای وقتی که n فرد باشد، هر عدد )مثبت یا منفی( یک ریشه nام دارد؟

4ــ چرا وقتی n زوج است، عددهای منفی ریشه nام ندارند؟

کار در کلاس
6 را به دست آورید؟ 63 6− و  63 6 و  62 6− و  62 1ــ 

n درست است )a عددی دلخواه است، مثبت یا  na  = |a| عددی زوج است. توضیح دهید که چرا تساوی n 2ــ فرض کنیم
منفی!(

. n na = a عددی فرد باشد، نشان دهید که n 3ــ فرض کنیم

)  درست است؟ توضیح دهید. )nn a = a 4ــ آیا تساوی
. k k kab a b= ×  ،b و a با استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت

5ــ حساب کنید.

( )− 24 1 7  ( )−4 16  4 43  ( )− 44
1

5
 ( )− 44

1
1

3
 

6 ــ 
/80 000000256  8 256  /70 0000128  −7 128  

7ــ یکی از علامت های < ، > و یا = را بین هر زوج از عددها قرار دهید تا عبارت درست به دست آید.
34  36  )-0/2(4  )-0/2(6  )0/2(5  )0/2(6  
) 2 (2  ) 2 (2  4 3   6 3  /50 00032   /60 000064   

فعالیت
کدام عبارت درست است؟

n( a ) a= ج(   n na a= 2 ب(   nm mn( a ) a= الف( 
( )− 2211 2 و( 4 =   11 222 هـ(   n n na b a b+ = + د( 

5 با کمتر از 1 واحد تقریب 72  ح( 2  <5 610000000 1000000 ز( 

تمرین
1ــ ثابت کنید تساوی

k k kab a b= ×  
برای وقتی که k فرد باشد، برای هر دو عدد حقیقی b و a برقرار است.

ج( دج( دد انانا
نتنت س

-(س-(

تست
های < ، > و یا = را بین هر زوج از عددها قرار دهید تا عبارت درست بهاهای < ، > و یا = را بین هر زوج از عددها قرار دهید تا عبارت درست بها

)0/2ا)0/2-(ا-(
های < ، > و یا = را بین هر زوج از عددها قرار دهید تا عبارت درست بهلهای < ، > و یا = را بین هر زوج از عددها قرار دهید تا عبارت درست بهل

ببببب ب/ 70ب7/ 0ب0000128 0000128/0 ب/0000128 /0 لبل/0000128 ا
اقاق )ررر )
ر
( )1
ر

1( )1( )
ر
( )1( )

غبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت a و b، ربا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت a و b، یبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت a و b، ربا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت a و b، ریربا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت a و b، یبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت a و b، ی
= a عددی فرد باشد، نشان دهید که n 3ــ فرض کنیم

غ
= a عددی فرد باشد، نشان دهید که n 3ــ فرض کنیم

)  درست است؟ توضیح دهید.غ  درست است؟ توضیح دهید. )غ( )( )غ( )( )غ( )( )غ( )( )غ( )nغn( )n( )غ( )n( )( )a( )غ( )a( ) = a غ4ــ آیا تساوی= a 4ــ آیا تساوی
 ،b و a غبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت ،b و a یغیبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت ،b و a یبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت ،b و a غبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت ،b و a یبا استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت ،b و a با استفاده از این تساوی ثابت کنید برای هر دو عدد مثبت
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2ــ ثابت کنید برای هر دو عدد طبیعی m و k؛
k m mka ( a )=  )a <0(  

3ــ ثابت کنید هر گاه n فرد باشد؛
n

n
n

a a
bb

=  

6 با هم برابرند. 32  ، 4 22  ، 2 4ــ ثابت کنید عددهای 
5  ــ مثالی از چند رادیکال از یک عدد همانند مثال های پرسش 4 ارائه دهید که همه رادیکال ها با هم برابر شوند.
6  ــ با توجه به اینکه هر عدد، توان یکم خودش است )a1 = a( از پرسش های 4 و 5 چه نتیجه ای می توان گرفت؟

اناناد
نتنت تستس
ا ل
لبلب ا
اقاق ر
ریری یغیغ
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درس سوم

توان های گویا

فعالیت
پدر احمد یک زیست شناس است و در یک آزمایشگاه پزشکی کار می کند. در یک آزمایش یک نوع باکتری کشت داده شد که 

در شرایط مساعد، وزن این باکتری ها در هر ساعت 2 برابر می شود.
در لحظه شروع 1 گرم باکتری کشت داده شد. پس در پایان ساعت اول 2 گرم، پایان ساعت دوم 4 گرم و درپایان ساعت nام 

2n گرم وزن این باکتری ها شده است.

1 ,21 ,22 , 23 , …… , 2n  
احمد از پدرش پرسید آیا حتماً تا پایان ساعت باید منتظر بمانیم؟ آیا می توانیم وزن باکتری ها را پس از نیم ساعت محاسبه کنیم؟

پدرش گفت: تو فکر می کنی وزن باکتری ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟
1 است. 

2
1 گرم شده باشد. چون نیم همان 

22 احمد گفت: حدس می زنم وزن آنها 
1 چقدر است؟

22 پدرش گفت: 
احمد گفت: نمی دانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.

 b * b = b2 برابر شود، در این صورت بعد از یک ساعت وزن باکتری ها باید برابر b اگر فرض کنیم در هر نیم ساعت باکتری ها
= b )زیرا b مثبت است(. 2 شده باشد. اما می دانیم پس از یک ساعت باکتری ها دو برابر می شوند، پس b2 = 2 یعنی 

= ؛ همچنین برای اعداد 
1
3 32 2  ، =

1
4 42 2 برای نماهای دیگر تعریف می کنیم:  = . مشابهاً 

1
22 2 نتیجه جالبی است! 

. =
1
7 75 5  ، =

1
4 45 5  ، =

1
25 5 دیگر، 

کار در کلاس
اکنون با روش مشابه عددهای زیر را با استفاده از نماد رادیکال بنویسید.

=
1
3 32 2  1

43 =  1
23 =  

1
25 =  1

35 =  1
46 =  

فعالیت
اجازه: پس می توانیم نماهای کسری، با کسرهای صورت 1 را تعریف کنیم؟

درست است:

فرض می کنیم a یک عدد حقیقی مثبت باشد، برای هر عدد طبیعی n، توان کسری را چنین تعریف می کنیم:
n na a=
1

اناناد
نتنت س

تست برای نماهای دیگر تعریف میس برای نماهای دیگر تعریف میکنیم: سکنیم: 
صورت بعد از یک ساعت وزن باکتریاصورت بعد از یک ساعت وزن باکتریا

شوند، پس 2 = اشوند، پس 2 = 
 برای نماهای دیگر تعریف میا برای نماهای دیگر تعریف می

دانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.لدانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.ل
صورت بعد از یک ساعت وزن باکتری برابر شود، در اینلبرابر شود، در اینصورت بعد از یک ساعت وزن باکتریل

ها دو برابر میلها دو برابر میشوند، پس 2 = لشوند، پس 2 = 

دانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.بدانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.ب
برابر شود، در این
ب

دانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.لدانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.بدانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.لدانم ولی باید بتوانیم مقدار آن را پیدا کنیم.لبلبرابر شود، در این
برابر شود، در اینلبرابر شود، در این
ب

برابر شود، در اینلبرابر شود، در این

ا
ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟

ا
ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟

ق گرم شده باشد. چون نیم همان ا گرم شده باشد. چون نیم همان 
 تا پایان ساعت باید منتظر بمانیم؟ آیا می

ق
 تا پایان ساعت باید منتظر بمانیم؟ آیا می

ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟قها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟
اقا2ق2 گرم شده باشد. چون نیم همان ق گرم شده باشد. چون نیم همان 

ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟

ا
ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟قها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟

ا
ها پس از نیم ساعت چقدر شده است؟

 گرم شده باشد. چون نیم همان ا گرم شده باشد. چون نیم همان ق گرم شده باشد. چون نیم همان ا گرم شده باشد. چون نیم همان 
ًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًرًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماراحمد از پدرش پرسید آیا حتماًرً تا پایان ساعت باید منتظر بمانیم؟ آیا میر تا پایان ساعت باید منتظر بمانیم؟ آیا میر

رپدرش گفت: تو فکر میکنی وزن باکتریرکنی وزن باکتری پدرش گفت: تو فکر می
زنم وزن آنها 
ر

زنم وزن آنها 

ًی احمد از پدرش پرسید آیا حتمایاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًی
پدرش گفت: تو فکر می
ی

ًرًریرپدرش گفت: تو فکر می ًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًرًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماراحمد از پدرش پرسید آیا حتمایاحمد از پدرش پرسید آیا حتماراحمد از پدرش پرسید آیا حتماًرًی ًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًرًاحمد از پدرش پرسید آیا حتماًی
رپدرش گفت: تو فکر می پدرش گفت: تو فکر می
ی

رپدرش گفت: تو فکر می پدرش گفت: تو فکر می

در لحظه شروع 1 گرم باکتری کشت داده شد. پس در پایان ساعت اول 2 گرم، پایان ساعت دوم 4 گرم غدر لحظه شروع 1 گرم باکتری کشت داده شد. پس در پایان ساعت اول 2 گرم، پایان ساعت دوم 4 گرم غ
یغی2 گرم وزن این باکتریغ2 گرم وزن این باکتریها شده است.غها شده است.
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احمد: اگر صورت کسرها عددی غیر از یک باشد، چه می شود؟
پرسش بسیار خوبی است. در ریاضیات، برای هر پرسش معقولی باید الگو و تعریفی ارائه دهیم. در توان با نماهای طبیعی یادتان 

هست چگونه عمل می کنیم:
26 = 22*3 =)22(3 )قاعده ضرب نماها(   

می توانیم از این الگو پیروی کنیم
( ) ( )×= = = =

2 1 1
3 3 3

2 32 2 32 2 2 2 4  
احمد: خیلی جالب است!

a<0 برای هر دو عدد طبیعی n و m توان کسری را چنین تعریف می کنیم:
m
n n ma a=  

کار در کلاس
1ــ تساوی های زیر با نماهای کسری را به صورت رادیکالی بنویسید.

 ×= =
4 1
5 5

4 5 43 3 3  
= = × = × =

5
4 4 4 45 4 4 4 43 3 3 3 3 3 3 3  
1
54 =  

3
54 =  

7
54 =  

3
45 =  

7
86 =  

3
86 =  

2ــ رادیکال ها را به صورت توان های کسری بنویسید.
=

2
77 23 3  52 =  3 45 =  

5 19 =  5 64 =  −3 27 =  
3ــ می دانیم توان منفی برابر معکوس توان مثبت است:

n
na

a
− = 1  

اکنون محاسبه کنید:
− = = = = =

×

3
2

3
2 3 2

1 1 1 1 1
4

84 44 4 44
 

−1
225 =  − 1

3125 =  −1
217 =  

−1
2100 =  −1

21000 =  − 3
425 =  

فعالیت
. با استفاده از این نشان دهید: kk( a )  = a 1ــ می دانیم

m n nma a=  

اناناد
نتنت سسسسس

تست2س52س5
6ا 6ا لبلبل ا

صورت رادیکالی بنویسید.

ا
صورت رادیکالی بنویسید.قصورت رادیکالی بنویسید.قصورت رادیکالی بنویسید.

اقا ر
های زیر با نماهای کسری را بهرهای زیر با نماهای کسری را به
ی

های زیر با نماهای کسری را به
ی

های زیر با نماهای کسری را بهرهای زیر با نماهای کسری را بهریرهای زیر با نماهای کسری را به
ی

های زیر با نماهای کسری را بهرهای زیر با نماهای کسری را به

غغ
a<0 برای هر دو عدد طبیعی n و m توان کسری را چنین تعریف می

غ
a<0 برای هر دو عدد طبیعی n و m توان کسری را چنین تعریف می

یغی
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 )an(m = anm  طبیعی n و m ،a <0  ،2ــ مشابه قاعده توان های مکرر برای نمای اعداد طبیعی
)ar (s = ars  ،a<0 و هر عدد s و r ثابت کنید برای هر دو عدد گویای

ps بگیرید
q

= mr و 
n

= راهنمایی: 
nqrs nq r s(a ) (a ) =    

امّا
p pm
q qn nr s m(a ) (a ) ( a )= =  

q nqq n nm p mp mp( a ) a a= = =  

 
pm

n qrsa a
×

=  

تمرین
1ــ هر یک از توان های کسری را به صورت رادیکال بنویسید:

1
316 = 1

75 = 2
75 =

a
3
7 = 

1
43 = 2

34 =
− 1

532  
2
532 = −1

417 =
1
664 = 

2ــ هر یک از رادیکال ها را به صورت توان کسری بنویسید:
a a=

2
33 2  a5 4 =  a7 =  

a4 3 =  n a2 =  n a2 4 =  
7 23 =  5 32 =  5 102 =  
3 27 =  a6 2 =  a8 4 =  

در تمرین های 3 تا a ،7 همواره مثبت است.
3ــ نشان دهید که تساوی زیر درست است:

kn kn a a=  )a < 0(  

)a<0( .
p kp
n kna a= p )خواص کسرها k≠0(. ثابت کنید  kp

n kn
= 4ــ می دانیم 

)r, s <0( r, s 5  ــ نشان دهید برای هر دو عدد گویای
r

r s
s

a a
a

−=  )a ≠ 0(  
6  ــ حساب کنید.

3 64 =  3 5 =  

اناناد
نتنت تستس
ا صورت توان کسری بنویسید:لصورت توان کسری بنویسید:ل
ب

صورت توان کسری بنویسید:
ب

لبلصورت توان کسری بنویسید: ا
اقاق ر

2ر2رهای کسری را بهرهای کسری را به
5ر75ر7 ر= =
2
ر

2

4

ر
4

های کسری را بهیهای کسری را بهغهای کسری را بهیهای کسری را بهیغیهای کسری را بهغهای کسری را بهغهای کسری را بهرهای کسری را بهیهای کسری را بهرهای کسری را بهریرهای کسری را بهیهای کسری را بهی
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مسئله حل کنیم
. an  > an-1 ،n آیا برای هر عدد طبیعی .a2 > a 0. نشان دهید > a >1 1ــ فرض کنیم

،n ثابت کنید برای هر عدد طبیعی ،a <1 2ــ هرگاه
0 > an-1 > an  

3ــ ریشه های دوم )جذر( و سوم 0/0625 را حساب کنید. کدام بزرگ تر است؟
4ــ هرگاه a >1 < 0 و n ≤ 3، ثابت کنید

nn a a−> 1  
5ــ )a < 0(، ثابت کنید برای هر عدد گویای r )مثبت یا منفی( ar همواره عددی مثبت است.

اناناد
نتنت تستس
ا ل
لبلب ا
اقاق ر
ریری یغیغ
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درس چهارم

عبارت های جبری

فعالیت
شما در سال گذشته برخی از اتحادهای جبری مهم را فرا گرفته اید. از جمله اتحاد اوّل )مربع مجموع دو عدد(

  )a+b(2 = a2 + 2ab + b2 )٭(  
چرا به این تساوی »اتحاد« می گوییم؟

)1+ 3 (2 = 12 + 2 * 1 * 3  + ) 3 (2  
=1 + 2 3  + 3  
= 4 + 2 3  

چرا به تساوی بالا اتحاد نمی گوییم؟
احمد: تساوی بالا یک نمونه از اتحاد اوّل است.

درست است؛ اما به هر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟
فرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 2x +1 = 0 فقط برای یک مقدار 

= x را ریشه یا جواب معادله نامیده ایم. − 1

2
= x، برقرار است که این تساوی را معادله می نامیم و عدد  − 1

2
خاص، 

درست است شما به جواب خیلی نزدیک شده اید. آیا )٭( را می توانید بدون استفاده از حروف لاتین معنی و بیان کنید؟
فرهاد: 

مربع مجموع هر دو عدد برابر است با مربع عدد اول به علاوه دو برابر حاصل ضرب آن دو عدد به علاوه مربع عدد دوم.
بسیار خوب: ما در ریاضیات برای آنکه عبارت های زبانی )کلامی( را مختصر تر و دقیق تر بیان کنیم از حروف استفاده می کنیم.

اکنون شما حاصل a-b(2( را بنویسید.
فرهاد: چون )٭( برای هر دو عدد a و b برقرار است، می توانیم به جای b، b- قرار دهیم )در سرتاسر اتحاد(:

)a-b(2 = a2 + 2a)-b( + )-b(2  
)a-b(2 = a2 - 2ab + b2       )و یا     )٭٭

گاهی هر دو اتحاد )٭( و )٭٭( را با هم می نویسیم:
)a ± b(2 = a2 ± 2ab + b2  

اکنون شما حاصل a+b(3( را پیدا کنید.
)a+b(3 = )a+b(2)a+b(  

=…………… )a+b( = ……………  

د
علاوه مربع عدد دوم.

د
علاوه مربع عدد دوم.

از حروف استفاده مید علاوه مربع عدد دوم.اتر بیان کنیم دتر بیان کنیم از حروف استفاده مید ضرب آن دو عدد بهاضرب آن دو عدد بهعلاوه مربع عدد دوم.ا
ضرب آن دو عدد بهنضرب آن دو عدد بهنتر و دقیقاتر و دقیقتر بیان کنیم اتر بیان کنیم 

ضرب آن دو عدد بهاضرب آن دو عدد بهنضرب آن دو عدد بهاضرب آن دو عدد بهاناتر و دقیقنتر و دقیق
تر و دقیقاتر و دقیقنتر و دقیقاتر و دقیق
توانید بدون استفاده از حروف لاتین معنی و بیان کنید؟تتوانید بدون استفاده از حروف لاتین معنی و بیان کنید؟ت

ضرب آن دو عدد بهنضرب آن دو عدد بهتضرب آن دو عدد بهنضرب آن دو عدد بهنتنضرب آن دو عدد بهتضرب آن دو عدد به
= x را ریشه یا جواب معادله نامیدهس= x را ریشه یا جواب معادله نامیدهس

تستتوانید بدون استفاده از حروف لاتین معنی و بیان کنید؟ستوانید بدون استفاده از حروف لاتین معنی و بیان کنید؟
فرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0افرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0ا

= x را ریشه یا جواب معادله نامیده = x را ریشه یا جواب معادله نامیدها −ا− 2ا2 ل
هر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟لهر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟

فرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0لفرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0
نامیم و عدد 
ل

نامیم و عدد 

ل است.بل است.ب
هر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟بهر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟

فرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0
ب

هر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟لهر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟بهر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟لهر حال واژه »اتحاد« به چه معنی است؟لبلفرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0
فرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0لفرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0

ب
فرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0لفرهاد: اتحاد یک تساوی است که برای همه مقادیر a، b  برقرار باشد.در حالی که تساوی 0

ل است.ال است.قل است.ال است.اقال است.قل است.قل است.ال است.ا

ر
گوییم؟
ر

گوییم؟

ریری غ
گوییم؟ چرا به این تساوی »اتحاد« میغچرا به این تساوی »اتحاد« میگوییم؟غ

یغی
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با جمع جملات متشابه، ساده تر می شود.
)a+b(3 = a3 +3a2b + 3ab2 + b3  )1(  

و این اتحاد به نام اتحاد مکعب مجموع معروف است. باز چون اتحاد است، b را در سرتاسر اتحاد، به b- تبدیل کنید و اتحاد دیگری 
به دست آورید؛

)a-b(3 = a3 +3a2)-b( + …  
و یا، اگر درست عمل کرده باشید، به دست می آوریم

)a-b(3 = a3 -3a2b + 3ab2 - b3  )2(  

ــ یک بار دیگر a-b(3( را از راه دیگر و با استفاده از اتحاد مربع تفاضل یعنی اتحاد )٭٭( به دست آورید.
)a-b(3 = )a-b(2)a-b(  

=……  
=……  

کار در کلاس
اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

 a3 -3a2b + 3ab2 - b3= )a-b(3  )3(
گوییم عبارت سمت چپ را به حاصل ضرب تجزیه کرده ایم. »تجزیه« یعنی به صورت »ضرب« نوشته ایم، زیرا

)a-b(3 = )a-b()a-b()a-b(  
در واقع عبارت سمت چپ )3( به صورت حاصل ضرب سه عبارت تجزیه شده است.

مانند آنکه در برخی محاسبات عددی ناچاریم یک عدد را به حاصل ضرب چند عدد تجزیه کنیم، در جبر عبارت های جبری نیز 
در مواردی لازم است که عبارت را به عبارت های کوچک تر )با درجه کمتر( تجزیه کنیم.

1ــ اکنون شما عبارت a3 +b3 را به حاصل ضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:
a3 +b3 = )a+b(3 - 3a2b - 3ab2  

=)a+b(2)a+b( - ……………  
=  

2ــ در اتحاد
a3 +b3 = )a+b()a2 - ab + b2(  )4(

b را با b- جایگزین کنید و اتحاد دیگری به دست آورید!
 a + )-b(3 = ……………  )5(

3ــ دو اتحاد )4( و )5( را با هم بنویسید.
a3 ± b3 = )a ± b( )                      (  

فعالیت
1ــ عبارت های جبری x3 +1 و x3 -1 را تجزیه کنید.

x3 + 1 = x3 + 13=  

3a - ا…………… - )a+b(د…………… - )a+b(د 3a2 - ا ضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:نضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:ن…………… - )a+b(ا…………… - )a+b(اb - 3abا2b - 3abا
b - 3abنb - 3abن)a+b( - ……………ن)a+b( - ……………اناb - 3abاb - 3abنb - 3abاb - 3abانا)a+b( - ……………ا)a+b( - ……………ن)a+b( - ……………ا)a+b( - ……………
ضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:تضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:ت

b - 3ab b - 3ab2ت ضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:نضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:تضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:نضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:نتن2ت
b - 3abنb - 3ab b - 3abنb - 3abت تر )با درجه کمتر( تجزیه کنیم.ستر )با درجه کمتر( تجزیه کنیم.س

ضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:تضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:سضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:تضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:تستضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:سضرب تجزیه کنید: از اتحاد مکعب مجموع استفاده کنید:
تجزیهاتجزیه شده است.ا شده است.ا

ضرب چند عدد تجزیه اضرب چند عدد تجزیه 
تر )با درجه کمتر( تجزیه کنیم.اتر )با درجه کمتر( تجزیه کنیم.

ل
ایم. »تجزیه« یعنی به

ل
 کردهایم. »تجزیه« یعنی به

ل
 کرده

لصورت حاصلضرب سه عبارت لضرب سه عبارت  صورت حاصل
یک عدد را بهلیک عدد را به

ضرب تجزیهبضرب تجزیه کردهب کردهب

صورت حاصل
ب

ضرب سه عبارت لضرب سه عبارت لبلصورت حاصل
ب

لصورت حاصلضرب سه عبارت لضرب سه عبارت  صورت حاصل
ب

لصورت حاصل صورت حاصل

ا
اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

ا
اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندقاگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندقضرب تجزیهاضرب تجزیه

اقاضرب تجزیهقضرب تجزیه
اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

ا
اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندقاگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

ا
اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

ضرب تجزیهاضرب تجزیهقضرب تجزیهاضرب تجزیه

اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندراگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندر
ی

اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند
ی

اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندراگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندریراگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند
ی

اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانندراگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای 4 گانه را بنویسیم، مانند

یغیغ
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2ــ کدام یک از تساوی ها درست و کدام نادرست اند؟
)a-b()an-1 + an-2b +an-3b2 + …… + abn-2 + bn-1( = an- bn الف(  
)a+b()an-1 - an-2b +an-3b2 - …… - abn-2 + bn-1( = an- bn  )ب
)a-b()a+b(= a2- b2 ج( 
)a2-b2()a2+b2(= a4- b4  )د
)a2+b2()a2+b2(= a4+ b4   )هـ

3ــ وقتی عبارتی برابر حاصل ضرب دو عبارت جبری دیگر است، برای مثال
 a2- b2 = )a-b()a+b(  

گوییم a2- b2 یک مضرب a-b است. هم چنین a2- b2 یک مضرب a+b نیز می باشد. مانند تجزیه در اعداد، هر یک از 
عامل های a-b و a+b را یک مقسوم علیه a2- b2 می نامیم. لذا a2- b2 مضرب مشترک a-b و a+b است.

ــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.
ــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.

ــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.
ــ یک مضرب مشترک a+b و a3+ b3 برابر کدام است؟

a3- b3 )د  a3+ b3 )ج  a2+ b2 )ب  a+b )الف
ــ کدام یک از عبارت ها مضرب مشترک a - b  و a3- b3 نمی باشد؟

5)a3 - b3( )د  a3- b3 )ج  )a-b()a3 - b3( )ب  a3+ b3 )الف
مانند حساب اعداد، برای جبر عبارت ها، تعریف زیر را بیان می کنیم:

امّا مضرب مشترکی که کوچک ترین درجه  هر دو عبارت جبری دارای مضرب مشترک های زیادی هستند، 
حروف را داراست به نام کوچک ترین مضرب مشترک آن دو عبارت نامیده می شود.

a-b گرچه مضرب مشترک )a-b()a3 - b3( است. امّا a+b و a-b کوچک ترین مضرب مشترک دو عبارت a2- b2 ،برای مثال
و a3 - b3 است، امّا کوچک ترین مضرب مشترک این دو عبارت نمی باشد.

فرهاد: اجازه؟ می توانیم بگوییم هر مضرب مشترک بر هر یک از عبارت های مربوطه قابل قسمت است؟
.a3 - b3 قابل قسمت است و هم بر a-b هم بر a3 - b3 .دبیر: درست است

a3 - b3 = )a-b()a2 + ab + b2( زیرا  
و هر عبارت بر خودش قابل قسمت است.

احمد: چطور یک عبارت جبری بر عبارت جبری دیگر تقسیم می شود.
دبیر: دو عبارت را از بزرگ ترین درجه از چپ به راست مرتب می کنیم. سپس عبارت با درجه بزرگ تر را بر عبارت با درجه 

کوچک تر مانند تقسیم اعداد، تقسیم می کنیم. به تقسیم فکر کنید و جزئیات را یادداشت کنید.
2x3 بر x تقسیم می شود.

2x3 = 2x2 * x  

(د a-bدa-b(د

های مربوطه قابل قسمت است؟دهای مربوطه قابل قسمت است؟

()ا a()ا ناb - اb - 3اa3ا
3ا3انانا نا )ن)3نb3 - نb - نشود.نشود. b - اb - نb - اb - 3ا3ن
شود.ت شود.نشود.نتنتت آن دو عبارت نامیده میت آن دو عبارت نامیده میشود.ت نتننتنشود.نشود.ت س

های زیادی هستند، امسهای زیادی هستند، ام
 آن دو عبارت نامیده میت آن دو عبارت نامیده میس آن دو عبارت نامیده میت آن دو عبارت نامیده میتست آن دو عبارت نامیده میس آن دو عبارت نامیده می
اهای زیادی هستند، اماهای زیادی هستند، اما ل

باشد؟

ل
a نمیباشد؟

ل
a نمی

a-bلa-b(ل(
ها، تعریف زیر را بیان میلها، تعریف زیر را بیان می
 و ب و 3بb3 -بb -ب

a-bبa-b()ب()aبa3ب 3 - bب  - b
ها، تعریف زیر را بیان می
ب

لبلها، تعریف زیر را بیان می
a نمی

ل
a نمی a نمیب

ل
a نمی

(ل( a-bلa-bبa-bلa-b(ل(ب
 برابر کدام است؟ا برابر کدام است؟ا

a - b اها مضرب مشترکa - b قها مضرب مشترک
ــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.

ق
ــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.

 برابر کدام است؟ق برابر کدام است؟
aقa22ق+ bق+ bبرابر کدام است؟ا برابر کدام است؟ق برابر کدام است؟ا برابر کدام است؟اقا 

a - b اها مضرب مشترکa - b قها مضرب مشترکa - b اها مضرب مشترکa - b ها مضرب مشترک

ــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.رــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.ر
ــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.رــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.

+ bر+ b3و 3ر a+b و رــ یک مضرب مشترک a+b ــ یک مضرب مشترک

ــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.یــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.ی
ــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.رــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.یــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.رــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.ریرــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.یــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.
ــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.رــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.یــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.رــ آیا a-b و a+b مضرب مشترک دیگری دارند؟ نام ببرید.

غ
مضرب

غ
مضرب

های a-b و a+b را یک غهای a-b و a+b را یک مقسومغمقسوم
ــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.غــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.

ــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.یــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.غــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.یــ اکنون شما دو مضرب دیگر برای a-b نام ببرید.یغیــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.غــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.

ــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.یــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.غــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.یــ سه مضرب دیگر برای a+b نام ببرید.
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علامت ها قرینه می شود:
x

x x
x x

x x
x
x x

x
x

+
− +

− +

−

− +
± ±

+ +
− ±

−

3 2
2

3 2

2

2

1
2 4 1

2 6 6

2 2

0 6 1

6 6
0 6 1

6 6
5



 

در نتیجه )٭2x3-4x2+1=)x+1()2x2-6x+6(-5  )  اگر سمت راست را ضرب کنید باید سمت چپ به دست آید.
ــ پس خارج قسمت 2x2-6x+6 و باقیمانده 5- می باشد. اکنون این تقسیم ها را انجام دهید.

x
x x

−
− +3 1

4 3  
x

x x
−

+5 1
2                                

 
در هر مورد عبارت تقسیم را مانند )٭( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.

ــ جمع و تفریق عبارت های جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارت های عددی با استفاده از مضرب مشترک برای مخرج ها 
انجام می شود.

به عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا می کنیم.

x x x x
− + −

− + + −3 3

1 1 1 1

1 1 1 1
 

 x3+1  برابر x+1 و x3+1 است. هم چنین کوچک ترین مضرب مشترک x3-1 برابر x-1 و x3-1 کوچک ترین مضرب مشترک
است. پس کوچک ترین مضرب مشترک )مخرج مشترک( را برابر )x3+1()x3-1( می گیریم:

A
x x x x (x )(x )

− + − =
− + + − + −3 3 3 3

1 1 1 1

1 1 1 1 1 1
 

مخر ج کسر جدید را به ترتیب بر مخرج هر یک از  کسرهای سمت راست تقسیم کرده و خارج قسمت را در صورت آن کسر 
ضرب می کنیم؛ علامت جلو کسرها فراموش نشود:

(x )(x ) (x )(x x )(x )− + = − + + +3 3 2 31 1 1 1 1


 
اولین خارج قسمت  

(x )(x ) (x )(x x )(x )− + = + − + +3 3 2 31 1 1 1 1


 
دومین خارج قسمت  

(x )(x ) (x )(x )− + = + −3 3 3 31 1 1 1


 
سومین خارج قسمت  

xد x (x )(x xد( x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xد( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xد( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xد( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xاترتیب بر مخرج هر یک از  کسرهای سمت راست تقسیم کرده و خارج قسمت را دترتیب بر مخرج هر یک از  کسرهای سمت راست تقسیم کرده و خارج قسمت را د( x (x )(x xا( x (x )(x )
− + − −ا= + − =− + − −ا= + − =

3 3 3 3ا3 3 3 3x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xا( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )
− + − =

3 3 3 3
− + − −ا= + − =

3 3 3 3
− + − =1 1 1 1ا1 1 1 1

x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x xا( x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xا( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xا( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xا( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xن( x (x )(x xن( x (x )(x )
− + − −ن= + − =− + − −ن= + − =

3 3 3 3ن3 3 3 3x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xن( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )
− + − =

3 3 3 3
− + − −ن= + − =

3 3 3 3
− + − =1 1 1 1ن1 1 1 1

x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x xن( x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xن( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xن( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xن( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xانا( x (x )(x xا( x (x )(x xن( x (x )(x xا( x (x )(x )
− + − −ا= + − −ن= + − −ا= + − =− + − −ا= + − −ن= + − −ا= + − =

3 3 3 3ا3 3 3 3ن3 3 3 3ا3 3 3 3x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xا( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xن( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xا( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )
− + − =

3 3 3 3
− + − −ا= + − =

3 3 3 3
− + − −ن= + − =

3 3 3 3
− + − −ا= + − =

3 3 3 3
− + − =1 1 1 1ا1 1 1 1ن1 1 1 1ا1 1 1 1

x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x xا( x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x xن( x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x xا( x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xا( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xن( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xا( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xا( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xن( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x xا( x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xا( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xن( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x xا( x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )1 1 1 1x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )3 3 3 3x x (x )(x )+ − + −x x (x )(x )
x( میتx( میگیریم:تگیریم:ت

− + − −ت= + − =− + − =
3 3 3 3

− + − −ت= + − =
3 3 3 3

− + − −نتن= + − −ن= + − −ت= + − −ن= + − =− + − =
3 3 3 3

− + − −ن= + − =
3 3 3 3

− + − −ت= + − =
3 3 3 3

− + − −ن= + − =
3 3 3 3

− + − =

چنین کوچکسچنین کوچکس
گیریم: گیریم:تگیریم:تستx()1+سx()1+3سx3( میسx( میگیریم:س x( میتx( میسx( میتx( میگیریم:تگیریم:س
x است. هماx است. همچنین کوچکاچنین کوچکا

به عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا میلبه عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا میببه عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا میلبه عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا میکنیم.لکنیم.بکنیم.لکنیم.لبلبه عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا میببه عنوان مثال حاصل عبارت جبری زیر را پیدا میکنیم.بکنیم.بکنیم.لکنیم.ل
( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.ا( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.ا

( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.ق( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.قهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارتاهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارت
( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.ا( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.ق( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.ا( نوشته و تقسیم را آزمون کنید.اقاهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارتقهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارت
های جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارتاهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارتقهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارتاهای جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارت

عبارت تقسیمرعبارت تقسیم را مانند )ر را مانند )ر
های جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارت

ر
های جبری کسری همانند جمع و تفریق عبارت

یی
عبارت تقسیم
ی

عبارت تقسیمرعبارت تقسیمریرعبارت تقسیم
ی

عبارت تقسیمرعبارت تقسیم

2x و باقیمانده 5- میغ 2x و باقیمانده 5- میغ -6x+6 6-غــ پس خارج قسمتx+6 غــ پس خارج قسمت− 1−غ 1ی1یغییغی1غ 1ی1غ
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(x )(x ) (x )(x )− + = − +3 3 3 31 1 1 1


 
چهارمین خارج قسمت  

A=)x2+x+1()x3+1(-)x2-x+1()x3-1(+x3-1 - )x3+1(  
 =2x2+2x4=2)x4+x2(  

x) حاصل x )
(x )(x )

+=
− +

4 2

3 3

2

1 1
 

اکنون شما هر یک از عبارت ها را حل کرده و حاصل را حتی المقدور ساده کنید:

xx x
+

−+ +2

1 1

11
الف(  

x y x y
x y x y

+ −−
− +

ب( 

x yx y
+ +

+−2 2

1 2 3

5
ج(  

x yx y x y
+ +

+− −4 4 2 2

1 2 3 د(  

کار در کلاس
1ــ عبارت x4+y4 پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟

)x2+y2+ 2 xy()x2-y2+ 2 xy( الف(  
)x2+y2- 2 xy()x2+y2+ 2 xy( ب(  
)x+y()x3-x2y+xy2+y3( ج(  
)x-y()x3+x2y+xy2+y3( د(  

2ــ x+y مقسوم علیه کدام یک از زوج عبارت ها است؟
x2-y2 , x2+y2 )ب  x2-y2 , )x+y(2 )الف
2)x+y( , x3+y3 )د  x2-y2 , )x-y(2 )ج

3ــ یک مقسوم علیه مشترک دو عبارت )x3-y3(3 و ) x6-y6(18 را پیدا کنید.
4ــ در صورت امکان هر کسر را ساده کنید.

(a b)
a b

+
+

3

3 3
ج(   (a b)

a b
+
−

3

3 3
ب(   (a b)

a b
−
−

3

3 3
الف( 

a b
a b

−
−

4 4

2 2
و(   a b

a b
+
+

4 4

هـ(   a b
a b

−
−

5 5

د( =

اد
y+xy y+xy2ا y+2ا y+ا )ن )ن انا نتنت تستس

ا ل
x پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟لx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟بx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟لx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟لبلx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟بx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟بx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟لx پس از تجزیه با کدام عبارت برابر است؟
اقاقا ر
ریری یغیغ
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5ــ با مخرج مشترک گیری کسرها را جمع و تفریق کنید.

x x x
+ −

− + −4 2 2

1 5 6

1 1 1
 
x x x x

− + −
2 3 4

1 1 1 1  

x x x x x
− + − +

2 4 6 8

1 1 1 1 1   
6  ــ تجزیه کنید

x5-2 )ج  x3+27 )ب  x16-16 )الف
)( ( )= 552 2 )راهنمایی:      

تمرین
1ــ عبارت ها را تا حد امکان تجزیه کنید.

 )x2+)a+b(x+ab()x-a()x-b( )ج     x8-1 )ب  x8-3 )الف
را طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ( 2ــ عبارت های عددی 

+1 1

3 2
 +

4

1 1

3 3
 

−
4

1 1

3 5
 

− 3

1

2 4
 

2 در تساوی بالا قرار  2 می گیریم. به جای  (. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …= 2 3ــ می دانیم 2=2)
دهید و به توان 2 برسانید.

2 اختیار کنیم تا توان دوم آن برابر 2 شود؟ ــ چرا برابر 2 نمی شود؟ چه مقدار برای 

فرهنگ نوشتن
 سه عدد 3، 4 و 5 را یک سه  تایی فیثاغورثی می نامیم، زیرا

52 = 42 + 32 اناناد 
 اختیار کنیم تا توان دوم آن برابر 2 شود؟ت اختیار کنیم تا توان دوم آن برابر 2 شود؟ت

نتن س
تست اختیار کنیم تا توان دوم آن برابر 2 شود؟س اختیار کنیم تا توان دوم آن برابر 2 شود؟
3ل3للللللللل(. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …=ا(. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …=ا

1

ل
1

2 2ل4 42 2ل4 42 2ل4 4−2 2−ل−4 4− 32 32ل43 (. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …=ل(. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …=ل43

ببب
(. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …=

ب
2لبللبللبل(. حال اگر با استفاده از یک ماشین حساب ساده …= 2ل4 4 2ب 2ل4 4

1اااا 1 1ا 1 ق
را طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(

ق
را طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(

اقا ر
را طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(یرا طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(یرا طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(ررا طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ( را طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(ررا طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(یرا طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(ررا طوری ساده کنید که رادیکال در مخرج نداشته باشند. )گویا کردن کسرهای گنگ(ریرهای عددییهای عددی

یغیها را تا حد امکان تجزیه کنید.غها را تا حد امکان تجزیه کنید.غ




